

场书写廉洁家训。九龙坡区“家庭廉课堂”活动现场，新组成家庭的党员干部及家属现场



非遗「长寿故事」区级传承人王亚明正在讲述廉洁典故。

防止“全家腐”到“全家覆”

——重庆狠抓家风建设促党风政风清正清朗

■新重庆-重庆日报首席记者 周尤

酉阳县原县委副书记、原县长李成群溺爱妻子，放弃原则大搞家族式腐败；永川区集媛医院党总支原书记黄玲家风不正，安排丈夫及亲属充当“代言人”，肆意收受贿赂；渝北区体育事业发展中心原党组书记、主任叶文峰让妻子在台上“拉生意”，自己在幕后搞运作，将所在单位变成夫妻二人的“掘金池”……

一个个原本应当温馨和睦的家庭，却因贪欲驱使，演变成共同敛财的“腐败同盟”，最终付出惨痛代价。这些反面典型都揭示了一个共性问题——家风一旦失守，腐败便乘虚而入。

家风不廉，则作风不正；作风不正，则党风不优。二十届中央纪委四次全会对加强领导干部配偶、子女及其配偶违规经商办企等情况的及时预警监督，筑牢拒腐防变的家庭防线作出了明确部署。

实践中，重庆市各级纪检监察机关始终保持高压态势，严肃查处党员干部家风败坏贪污腐败等案件，同时坚持把家风建设作为一体推进“三不腐”的基础性工程，通过做实做深警示教育、协同相关部门将家风建设融入清廉文化建体系系统筹推进等方式，不断夯实家庭清廉底色，系统治理纵容默许亲属利用影响力谋取利益等问题，持续强化制度刚性约束，防范堵塞监管漏洞，以正而好的家风促进工作作风持续转变、党风政风清正清朗。

■将家风教育嵌入警示教育——“零距离”涤荡心灵

前不久，酉阳县召开警示教育会，深刻剖析县委副书记、原县长李成群忽视家风建设，长期纵容妻子收受贿赂，大搞家族式腐败，最终身陷囹圄的典型案。会议分层分级开到基层，5000余名党员干部及家属共同接受了警示教育。

“李成群对爱人对家庭失管失教，让我深刻警醒，一定要当好‘廉内助’、守好‘幸福门’。”该县规划自然资源局局长家属杨熹说。

渝北区纪委监委根据该区体育事业发展中心原党组书记、主任叶文峰严重违纪违法案制作的《不当“班长”当“家长”——“一把手”沦为“一霸手”》警示教育片，也在当地党员干部中引发了热议。

该片揭露，叶文峰妻子杨某在丈夫担任该中心“一把手”后，多次表明想通过他拿项目来做。叶文峰不仅不加以引导和制止，反而姑息纵容妻子打着自己的旗号，将项目拿到手后转交给私企老板承接，从中谋取私利。

“对家风建设的漠视、对‘枕边风’的放任如同催化剂，加速了我腐化堕落、蜕化变质的进程。”叶文峰在片中沉痛总结了家风败坏的恶果，惜乎为时已晚。

及时梳理并深刻剖析查处的党员干部家风败坏案例，分类分专题制作警示教育片警醒广大党员干部，精准施策，以案促廉，是重庆市各级纪检监察机关推动筑牢党员干部家庭防线的常规做法。

“案例是最好的清醒剂，警示教育是提醒党员干部强化家风建设的基础手段和重要途径。”重庆市纪委监委相关负责人说，为督促党员干部筑牢家庭防线、引导党员干部亲清常吹“家庭廉风”，该市纪检监察机关结合以案说纪、以案说德、以案说法、以案说责“以案四说”警示教育，将家教不严、家风败坏等典型案例嵌入其中，分类、分专题制作警示教育片，分级分系统组织党员干部及家属共同接受教育，实现家风警示教育精准滴灌，筑牢“不想腐”的家庭防线。

在市级层面，市纪委监委协同市党风廉政教育基地及时更新展陈典型案例，供全市党员干部及家属见鉴自省、警钟长鸣。今年以来，全市开展“以案四说”警示教育154万场次，警示教育85.19万人次。在各区县，当地纪检监察机关通过编印家庭失守党员干部忏悔录、组织在职党员干部及家属旁听案件庭审等方式，督促其正确把握“公与私”“严与爱”“亲与清”的界限。

“我从来没有这么直观地感受过腐败的惨痛代价，今后一定加强严格约束自己，也做到对爱人的廉洁提醒，共同守住家庭防线。”日前，武隆区纪委监委联合区妇联组织该区25名新提拔领导干部家属到区人民法院旁听一起职务犯罪庭审，一名干部家属在庭审结束后说。

万州区纪委监委联合区人民法院专项分析近年来查处的41件职务犯罪案件家风问题，梳理纵容亲属利用职权谋利、公职人员家庭拜金主义倾向影响公正履职的典型案、身边案，针对性强化警示教育，促进党员干部筑牢拒腐防变的“家庭防火墙”。

将家风教育嵌入警示教育，双管齐下、相互融通，让党员干部及家属“零距离”体验廉洁失守惨痛代价，有效触动了党员干部知纪知止。

■打好家风建设“组合拳”——厚植廉洁家风沃土

“我承诺：不伸手收受红包，不张口特殊待遇，不涉足工程项目……”主动学习党纪法规，主动教育子女家人……日前，铜梁区纪委监委联合区妇联组织25组党员干部及家属代表，发起签署“六不四主动”家风助廉公约，筑牢廉荣与的家庭意识。

“六不四主动”是市纪委监委与市妇联等单位联合发布的《渝好廉家·六不四主动家风助廉公约》的核心内容，包括不伸手收受红包等6项禁止性要求和主动学习党纪法规等4项主动性要求，从正反两方面引导党员干部及其家庭成员分清公私、规范行为。公约发布以来，已向66.5万名领导干部及职工精准推送。

优良家风的形成需要持之以恒地浸润。除了联合发布家风助廉公约外，市纪委监委协同有关市级部门通过选树最美家庭、举办家风展览等方式，将家风建设融入清廉文化建设体系，强化对党员干部及其亲属的正面引导。

去年11月至今年1月，由中国妇女儿童博物馆、市妇联、市纪委监委等单位联合主办的“中华好家风展”在重庆三峡博物馆展出。该主题展分传统家风、红色家风、时代新风、家风助廉四个单元展陈，多维度呈现中国优秀传统文化、新时代家风建设成果及重庆清廉家风建设创新实践，吸引了超35万名干部群众入馆观展。

“这个展览融入了‘活的文物’，展陈方式新颖，看后很受启发。”渝中区党员干部家属王晶参观后表示，将持续注重家庭教育，传承勤俭朴的家风家训。

红岩文化是重庆独特的文化资源，红岩文化中的廉洁基因，是引导党员干部涵养清廉家风的最佳教材。市纪委监委联合红岩革命纪念馆等单位开展“红岩育廉”行动，深入挖掘红岩文物中的廉洁元素，打造“红岩育廉 红色家风课”等四大课程体系，引导党员干部从优良家风中汲取廉洁修身、廉洁齐家的精神养分。

万州区纪委监委在红色家风课上生动讲解红岩革命烈士江竹筠家书中的嘱托，为40名全区新发展党员上好廉洁第一课。垫江县纪委监委将红岩革命烈士蓝蒂裕在遗诗《示儿》中对儿子蓝耕荒的革命期望，以及蓝耕荒秉承父亲遗志、践行父亲遗训等优良家风，嵌入蓝蒂裕曾经工作和战斗过的垫江沙坪小学，开设“重走耕荒路”“廉洁家风故事寻访”等沉浸式实践活动，以文化人，持久浸润。

重庆是许多历史名人、革命先辈战斗和生活的地方，廉洁资源丰富。市纪委监委指导各区纪委监委深入挖掘本地历史名人、革命烈士等群体的优良家风，在“风正巴渝”微信公众号开设“巴渝家风”专栏，登载廉洁家风事迹原创报道20余篇，让党员干部深刻感悟革命先辈、古代廉吏对家人的深情嘱托、对廉洁自律的严格要求，引发广泛反响。

构建特色鲜明的家风宣教矩阵，重庆市纪检监察

察机关还联合相关部门开展廉政家访、家书嘱廉、签订家庭助廉责任书、廉政宣誓等活动2.4万余场次，发出廉洁寄语40万条，发放廉政读本96万册，评选“最美家庭”10万户，推动家庭助廉内化于心、外化于行。

■制度固本，铁规生威——夯实党员干部家风建设的刚性约束

“高某某因纵容默许亲属违规参与本村项目建设，受到党内警告处分。”今年6月，巴南区东温泉镇纪委在该镇碾沱村坝坝会上通报了碾沱村党委书记、村委会主任高某某的违纪问题。

揪出该问题的正是市纪委监委牵头建立的公权力大数据监督系统。该系统打破部门数据壁垒，通过信息共享、比对、筛查，将公权力装进大数据监督的“笼子”。

“当时我儿子提出想跟其他人一起承接村里项目。我知道这不合规矩，但一时心软就答应了。现在想来，侥幸心理要不得，规矩红线碰不得。”高某某后悔地说。

党员干部家风问题、亲属享受惠民政策问题，都不是个人问题，而是推动全面从严治党纵深发展、营造风清气正政治生态的重要环节。市纪委监委相关负责人表示：“分析近年来查处的腐败案例，家庭观念淡薄、家风建设形式化、家教内容缺乏针对性，是部分党员领导干部腐化堕落的主要诱因。”

聚焦问题，靶向治理。重庆市纪检监察机关立足职能职责，联合相关部门对党员干部个人事项报告情况进行抽查检查，对违反规定的领导干部严肃追责问责，涉嫌违纪违法的依照相关程序严肃处理，在民主生活会、组织生活会上，将家风建设情况对照检查和批评与自我批评的重要内容，督促建立完善党员干部配偶、子女及其配偶等特定关系人的行为规范和负面清单，在干部考察环节延伸了解干部“八小时”外表现和家庭关系、家教家风情况，明令禁止利用党员干部职权或影响力谋取不正当利益等，推动家风建设纳入制度化、规范化轨道。

巴南区纪委监委针对村（社区）专职干部及直系亲属违规享受惠民惠民政策，推动出台“十公开”和“四严禁”等制度，让党员干部亲属享受的每一笔惠农资金，参与的每一个工程项目都晒在“阳光”下，并利用大数据交叉比对党员干部及其亲属经商办企业信息，重点筛查利用亲属充当“白手套”、设立“影子公司”等问题线索。永川区纪委监委压实“关键少数”责任，协助区委把是否违规为配偶、子女等亲属谋取利益作为领导干部述职述廉重要内容，协同区委组织部将领导干部本人及其配偶、子女及其配偶经商办企业情况列入廉政谈话必谈内容和民主生活会对照检查内容，抓实申报、抽查、整改等关键环节，全面查摆、系统整改。涪陵区纪委监委推动与区委党校、区委组织部联动，将家风教育纳入全区党员干部教育培训体系，督促党员干部做好家庭的建设者、引领者。

“家风建设是一项长期工程、系统工程，不能一蹴而就。下一步将推动出台更严格的制度约束，推动制度的笼子向党员干部家庭延伸，以纯正家风涵养清廉党风政风社风。”市纪委监委相关负责人表示。

记者手记

三问家风，不只是“家事”更是“公事”

■周尤

连日来记者围绕我市多措并举加强党员干部家风建设进行采访，一个个案例与探索实践不断引发记者的思考——家风，这个看似私域、柔性的话题，为何今天被提升到全面从严治党、一体推进“三不腐”的高度？其背后的深意，远不止于防止“一人当官、全家腐败”的简单逻辑。

一问：警示教育如何穿透“看客”心态，直抵灵魂？当李成群、叶文峰等“身边人”沦为“片中人”，其家风败坏的轨迹被赤裸剖析时，它不再是遥远的故事，而是敲在每位在场者心头的重锤。但警

示的最终目的不止于营造一时的震撼，而是要转化为持久的敬畏，其关键就在于“精准滴灌”与“常态长效”。重庆警示教育没有停留在简单罗列案例，而是深入剖析不同岗位、不同层级干部家风问题的特殊性，让警示内容与受教育者的实际处境产生强烈关联。

二问：廉洁家风能否仅靠“说教”与“承诺”养成？显然不能。家风建设是一项浸润灵魂的长期工程，需要刚性的制度约束，更需要柔性的文化滋养。重庆实践展现了一种“标本兼治”的思路：一方面通过大数据监督、亲属涉权事项报告等制度，扎紧约束的“篱笆”，让权力在阳光下运行，压缩“家族式腐败”的

空间；另一方面，通过发布家风公约、挖掘红岩廉洁基因、举办家风展览、评选“最美家庭”等，营造崇廉尚洁的社会氛围。

三问：家风建设，最终要回答的时代命题是什么？采访中，不少受访者都感叹：“家风不是个人小事，更关乎党风政风社风。”党员干部的家风，恰是其作风的重要表现，更是观察一个地方政治生态的窗口。一个个“小家”风清气正，方能汇聚成党和国家这个“大家”的风清气正。

归根结底，家风建设的核心是“人”的建设。它致力于唤醒党员干部的初心使命与家庭责任感的统一，促使他们在当好“顶梁柱”、在外当好“勤务员”。重庆正试图走出一条系统施治、常态长效的路径，以期实现从“不敢腐”的威慑到“不能腐”的约束，最终迈向“不想腐”的自觉。这或许才是家风建设最深远的意义所在。



在近日举办的“廉政教育周”活动中，云阳县组织20名2025年新提拔领导干部党员干部，提笔给十年后的自己写下一封清廉家书。（本版图片均由受访者供图）